

体育界别政协委员为体教融合提“金点子”

本报记者 周圆

体教融合是两会上的热点话题，体育界别多位政协委员的提案都与之相关，为体教融合提出可行的“金点子”。

全国政协委员、国家体育总局水上运动管理中心副主任、中国帆船帆板运动协会主席张小冬表示，帆船是青少年了解海洋、学习海洋、建设海洋的重要载体，建议由教育部与国家体育总局牵头，协调大连、秦皇岛、威海、青岛、上海、苏州、宁波、厦门、深圳、珠海、广州、海口等主要滨水城市，率先布局百所帆船特色学校。

全国政协委员、国家体育总局棋牌运动管理中心国际象棋部副主任许昱华的提案是《关于进一步促进棋牌项目与高校体教融合深度发展的建议》。许昱华说，棋牌项目在中小学能够深度融合入

素质教育体系，但随着学生年龄和学业压力增加，加上至今未形成高校棋牌连接机制，未健全群众成年人赛事体系，导致成年人爱好者日渐减少。许昱华建议相关部门共同加强棋牌项目和高校教育体系的紧密联系，培养棋牌项目后备人才，发挥杠杆效应，带动中小学棋牌项目与教育深度融合发展，提高棋牌项目影响力。她在提案中提到四点建议：一是积极促进高校引进优秀师资力量，拓宽退役运动员职业发展空间；二是开设棋牌项目课程，并纳入高校通识课、公共选修课等课程教学体系；三是进一步支持和鼓励体育和师范类院校开设棋牌项目本（专）科专业，培养棋牌项目领域教师和教练员；四是共建高水平运动队，带动高校棋牌项目竞技水平提升。

全国政协委员、中国登山协会副主席王勇峰的两份提案都与体教融合有关，一是关于体育部

门与高等院校共建奥运会新兴项目后备人才培养体系，另一个是关于加强推动体育传统特色学校建设，深化体教融合。王勇峰说，体育部门与高校加强合作，打破壁垒，资源共享，明确合作内容和目标，明晰合作职责和义务，双方可以建立联席会议机制。

此外，全国政协委员、世界反兴奋剂机构副主席、我国首枚冬奥会金牌得主杨扬的提案都与体育中考有关；全国政协委员、国际奥委会委员张虹的提案是希望进一步加强体教融合，加大国际体育组织人才输送力度；全国政协委员、上海市竞技体育训练管理中心射击射箭运动中心主任陶璐娜的提案中提到推荐在学校中开展射击、射箭项目。

两会进行时

全国人大代表刘启俊：探索冰雪产业发展的“神农架模式”

本报记者 林剑

如何延续冰雪运动热度，提升冰雪产业水平，进一步巩固“带动三亿人参与冰雪运动”成果，是两会期间各界关注的热点。日前，本报记者采访了全国人大代表、湖北神农架林区党委副书记、区长刘启俊，请他介绍了神农架在开展“冰雪+旅游”方面的成功经验。

资源禀赋得天独厚

刘启俊表示，神农架借助北京冬奥会和“带动三亿人参与冰雪运动”东风，形成了1家国际滑雪场、3个练习场、2个冰雪乐园和11个雪乡的全域冰雪旅游新格局，冰雪经济连续保持30%以上增长速度，“乘着高铁到神农架滑雪”成为滑雪爱好者的新选择，冰雪旅游成为推动冬季旅游和冰雪经济发展的核心引擎。

谈及神农架开展冰雪产业的优势，刘启俊说，特殊的温度、湿度、海拔条件使神农架全年降雪丰沛、雪质蓬松，储雪期长达100余天，是大众滑雪和自由式滑雪专业训练的理想场所。神农架是黄河以南最早开展冰雪项目的地区，拥有成体系的基础配套设施。目前，全区雪场总面积达45万余平方米，拥有各类型难度雪道27条、雪具1万余套。同时，持续性的品牌赛会经验“积势成效”，近年来，神农架始终坚持以开展冰雪运动品牌赛事为契机，积极营造人崇尚冰雪运动的浓厚氛围，连续举办十七届神农架冰雪节，成功举办第七届全国大众冰雪季启动仪式湖北

省分会场、第八届全国大众冰雪季启动仪式神农架会场等系列品牌赛事，先后获得国内冰雪运动十大新兴目的地、全国冰雪旅游十强县（区）、国家体育旅游示范基地等荣誉称号。

打造冰雪产业“新引擎”

冰雪旅游是破解神农架旅游“季节不平衡”的关键一招。

以红坪镇刘家屋场为例，村民抢抓冰雪旅游发展机遇，纷纷办起了精品民宿，卖上了特色美食，开上了小店，售出了土特产，老百姓收入逐年增长。现在冬季红坪镇旅游从业者多达30余家，民宿入住率达95%以上。

“神农架迎来冰雪经济加速发展的黄金机遇期，2022—2023年冰雪季，重点旅游景区接待游客31.02万人次，同比增长21.3%，实现门票收入5157.2万元，同比增长22.86%，其中中和国际滑雪场单日接待6000余人、神农顶单日赏雪游客接待5000余人，均创下冬季旅游最高接待纪录。神农架冰雪旅游市场持续呈现‘冰雪热、人气旺、活力足’的鲜明特点。”刘启俊介绍说。

对后续发展，刘启俊提出四大举措：首先，加快推动高标准滑雪场建设；其次，聚力打造冰雪运动品牌赛事；第三，牵头成立“南方滑雪场联盟”；第四，推动冰雪产业和体育教育的融合发展。“当前和今后一段时期，我们将践行‘冰天雪地也是金山银山’理念，以世界自然遗产保护管理为重点，加快发展以冰雪运动为主的特色户外游，努力把神农架建成国家冰雪与户外运动基地，打造成冰雪运动‘南展西扩东进’战略的核心节点。”

蔡雪桐：三十而立 重新出发

本报记者 傅潇雯

时隔六年，蔡雪桐再一次勇夺世锦赛金牌。她高举五星红旗登上最高领奖台，国歌奏响时激动地流下了热泪。“听到国歌很激动，在世锦赛夺得冠军，这种感觉久违了。”蔡雪桐说。

国际雪联自由式滑雪和单板滑雪世锦赛日前在格鲁吉亚结束，在女子单板滑雪U型场地技巧决赛中，曾在2015年及2017年世锦赛上斩获该项目冠军的蔡雪桐第一轮就表现出色，无论是滑行的腾空高度和飞跃距离，还是整套动作的流畅性都无可挑剔。虽然第二轮和第三轮出现失误，但她凭借第一轮获得的90.50分高分，力克同样是夺冠热门的加拿大选手霍金斯和日本选手小野光希，拿下了这枚世锦赛金

牌，她也是全场唯一得分超过90分的选手。

“决赛中充满挑战，雪有点软，我意识到必须要做出一些改变，好在完成得不错。”蔡雪桐赛后说，“我没有太多杂念，保持乐观，一直向前看。努力去克服困难，适应这里的环境，最终的结果让我感到非常开心。”

今年30岁的蔡雪桐是中国单板滑雪的一员老将，北京冬奥会上与奖牌擦肩而过的遗憾让她在米兰周期重新出发。自主安排训练和比赛计划，蔡雪桐按自己的节奏向着第五次冬奥之旅前进。凭着冲劲和韧劲，蔡雪桐在这个赛季继续挑战新的难度动作，保持自己的风格，在所参加的高水平赛事中体现了老将的稳定性。世锦赛夺冠后，她在社交媒体表示：“听心里的声音，做最好的自己。”这枚沉甸甸的世锦赛金牌，也是蔡雪桐给不断努力向上的自己一份最好的奖励。

有评分标准，每一项测试结束后，队员都要在自己的成绩后签名确认，以确保成绩公开透明。由外籍主教练和中方教练团队组成的集训队教练组对队员们在日常训练中所展现出的进攻、防守、滑行、射门、传球等能力，以及团队意识、队伍纪律、训练态度、个人特点等进行打分。体能测试得分和教练组评分相加后进行排名，以此为依据确定最终阵容。

主教练丹·雷加曾是北京冬奥会中国男子冰球队的技术教练，也曾执教过多支U18队伍。在他看来，目前集训队中有七八名队员实力明显较高，其他队员技术水平十分接近，因此他更看重队员的意志品质、配合意识和团队精神。“对他们来说这不仅仅是一次锦标赛，U18并不是他们的终点，未来他们还将参加U20比赛、成年组比赛、职业比赛……我希望能够帮助他们成为更好的冰球运动员，他们是中国冰球的未来。”

内蒙古体育局召开筹办“十四冬”动员大会

本报讯 3月6日，内蒙古自治区体育局召开筹办中华人民共和国第十四届全国冬季运动会动员大会。内蒙古自治区体育局党组书记王征宇出席会议并讲话。内蒙古自治区体育局局长杜伯军主持会议。

会议宣布了第十四届全国冬季运动会内蒙古自治区体育局筹备工作领导小组名单和机构设置情况。会议指出，“十四冬”是北京冬奥会之后组织的第一个全国性冬季项目赛事，是米兰冬奥会的预演战，也是内蒙古首次承办全国综合性运动会。

会议强调，要充分认识到办好“十四冬”的重大意义，把筹办“十四冬”作为体育系统头等大事来抓。要抽调队伍、明确责任，细化方案、明确任务，梳理计划、明确日程，健全制度、明确规范，排查隐患、明确差距，强化调度、明确进展，做到指挥体系化、任务项目化、队伍专业化、工作清单化、操作流程化、细节标准化、落实日程化、运行闭环化。要改进作风、强力推进，以快、紧、严、细、实的工作作风全力推动和落实“十四冬”筹备工作，确保办赛精彩。（黄璐超）

“楚天羽王”城市俱乐部总决赛收官

本报讯 2022“楚天羽王”城市俱乐部总决赛日前在湖北省襄阳市体育馆收官。共有来自湖北省17个地市州的20支城市俱乐部近300名选手参赛。最终，武汉中新源·嘉荣医疗羽毛球俱乐部成功卫冕。

总决赛设一个组别五场制混合团体赛，项目分为男子单打、男子第一双打、男子第二双打、女子双打、混合双打。

“楚天羽王”羽毛球系列赛是湖北省级群众性羽毛球品牌赛事，作为“普及全民健身 缔造幸福生活”“百千万”系列赛事活动之一，自2020年启动以来，通过城市、大区、全省三级选拔通

道已形成稳定的赛事体系。

据湖北省体育局乒羽运动管理中心主任卢骏介绍，本次总决赛是“楚天羽王”系列赛事举办以来，参赛代表团首次实现17个市州全覆盖，整体办赛水平高，裁判组织和竞赛组织等均对标全国性、专业性的羽毛球赛事，“让业余爱好者也能享受到专业比赛的服务和氛围，进一步提高大家的参赛体验。”

本次总决赛由湖北省体育局乒乓球羽毛球运动管理中心主办，湖北省羽毛球协会、襄阳市文化和旅游局承办，襄阳市羽毛球协会执行承办，华体武汉体育有限责任公司运营。（邹丽 何格）

儿童青少年线上快乐跑点亮粤港澳

本报讯 广东“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身暨“点亮粤港澳·助力全运会”线上快乐跑活动日前收官。

此次活动以广东省体育局官方微信公众号“广东青少年体育”为活动阵地，以线下快乐奔跑、线上虚拟打卡为主要形式，根据儿童青少年身体素质特征及安全原则，分别设置幼儿园到大专院校4个年龄阶段的运动任务。参与者每天完成一次线下跑步（快走）运动行程记录，依次点亮地标打卡点。

50天的时间里，粤港澳儿童青少年踊跃参与，共有730多所幼儿园、中小学、高校以及社会体育组织积极报名，近12万家庭、29万余人参与，各组分参与者运动打卡分享动态累计73万条，点亮线上虚拟打卡点超过72万人次，活动页面浏览量突破2561.6万

人次。

在体教融合大背景下，广东省还将通过广东青少年体育“公众号+视频号+小程序+微信客服+微信群”五位一体的青少年体育数字化平台，借助家庭、学校、社会体育组织的力量，开展体育文化教育、健身科普、技能展示等一系列丰富多样的“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动，帮助儿童青少年在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志和全面发展。

本次活动由国家体育总局指导，广东省体育局、广东省教育厅、广东省人民政府港澳事务办公室、共青团广东省委、少先队广东省工作委员会共同主办。（黄心豪 雷丹平）

全国体育传统项目学校联赛武术赛佛山开赛

本报讯 2022年全国体育传统项目学校联赛武术赛日前在佛山高明体育馆开赛。比赛共吸引来自全国各地的47所学校、近300名运动员报名参加，报名项次共计457项。

本次比赛项目（个人项目）包括拳术：长拳、南拳、42式太极拳；短器械：刀术、剑术、南刀、42式太极剑；长器械：枪术、棍术、南棍。

本次比赛为全国不同地区的体育传统项目学校学生、青少年等搭建高规格赛事平台，同时也是在落实全国武术进校园工作，以武术为载体促进

体教融合、青少年健康发展，高水平落实全国“双减”要求。广东省是全国武术进校园及段位工作推广先行先试的省份之一，近年来通过武术“六进”、武术比赛、武术培训等形式积极推进武术人口建设，效果显著。

本次比赛由国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会主办，广东省武术协会、佛山市文化广电旅游体育局、广东华体武术文化发展有限公司承办，佛山市高明区文化广电旅游体育局协办。（黄心豪 王雪）

滇西徐霞客寻踪之旅徒步活动走出特色

本报讯 2023年“首届滇西徐霞客寻踪之旅——汉服徒步活动”日前在云南腾冲举行，这也是2023年第五届云南省户外运动嘉年华首场分站活动。

在腾冲靖边广场，随着一声发令，100多名登山组选手先行出发，近百位汉服徒步者随即开步，踏上300多年前徐霞客走过的路。

随后大家沿市区健身步道抵达全国唯一的城市瀑布——叠水河瀑布。从叠水河分路，登山健身组翻越擂鼓顶、宝峰山脊至宝峰寺，全程10公里。汉服组则乘车转运至宝峰寺，再徒步

上宝峰山上的伽蓝殿。两个组别于中午在山上会合，分别获得印制精美的活动证书。

本次活动由云南省登山户外运动协会和腾冲市教育体育局共同主办，腾冲市逸途户外运动策划服务有限公司承办。主办方相关负责人表示，希望通过这一特色活动来推介宣传当地的体育文化旅游资源，提升腾冲“徐霞客游线标志地”的知名度，推动“体育+文化+旅游”深度融合，提升大众对优秀传统文化的认知，助力健康休闲产业发展。（许珂）

U18男冰积极训练备战世锦赛

本报记者 田洁

春日午后，位于延庆的北京市冰上训练基地的冰球馆里正热火朝天地进行着一场冰上专项体能测试，曲线运球、单圈滑行、速度耐力折返跑……进行测试的是10名中国U18男子冰球集训队队员，几项下来，他们的汗水顺着脖子流进了球衣里。另外35名集训队队员已在一周前完成了这项测试，而这10名队员因回校参加高三会考，所以队里这周为他们安排了补课。

这支队伍与其他国家队有些不同，队员中大多是正在高中就读的学生。训练之余他们还要写作业、考试，但这丝毫没有影响他们对训练的专注

投入，以及对入选最终名单为国出战的热切渴望。

为备战将于3月28日在保加利亚举行的U18男冰世锦赛，来自全国各地的45名U18男冰球员2月20日在北京集结，进行为期一个月的集训和选拔，最终确定22人名单。

据了解，由于近几年比赛较少，为选拔这个年龄段更多优秀球员，本次集训阵容有些“庞大”，同时也造就了超过50%的落选率。为确保选拔工作公平、公正、公开，由国家体育总局冬季运动管理中心和中国冰球协会牵头成立了选拔工作监督检查组，对选拔进行全程监督。

选拔由体能测试和教练组评分组成。体能测试包括基础体能和专项体能，对应每一项测试均